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анализа није довољна за популациону диференцијацију и реконструк-
цију миграција. Реконструкција мобилности и миграција захтева пре 
свега добијање апсолутних датума за све обрађене некрополе, а потом 
примену мултидисциплинарних хемијских истраживања стабилних из-
отопа на скелетним остацима.

Наташа Миладиновић-Радмиловић, Археолошки институт, Београд
Драгана Вуловић, Београд

Неда Димовски, Градски музеј Суботица

СЛУЧАЈЕВИ ФУЗИЈЕ САКРУМА И ИЛИЈАЧНИХ КОСТИЈУ 
НА СРЕДЊОВЕКОВНИМ НАЛАЗИШТИМА У СРБИЈИ

Фузија сакрума и илијачне кости, односно сакрализација илијачне 
кости, може настати као последица дифузне идиопатске скелетне хи-
перостозе (DISH), анкилозирајућег спондилитиса (AS), ентезопатије, 
инфективних обољења (нпр. туберкулозе), или као последица било 
једне или више понављајућих траума зглоба. С обзиром да су истра-
живања показала да се чешће јавља код старијих особа мушког пола, 
потенцијални узрочници могу бити и хормонског (анкилоза зглоба се 
ређа јавља код жена, ради неопходног очувања фукције сакроилијачног 
зглоба и евентуално лакшег порођаја) или механичког карактера (са-
кроилијачни зглоб код мушкараца изложен је већем физичком стресу и 
већој телесној маси).

Иако је уобичајена код рецентних популација, сакрализација илијач-
них костију се ретко среће на археолошким локалитетима. Код нас је 
пронађена на костима са само четири средњовековне некрополе: Civitas 
Sancti Demetri (локалитет 85, гроб 45 (I): одрасла особа, женског пола, 
стара 30–40 година), Рудник (локалитет Маџарско Брдо, гроб 4: одрасла 
особа, мушког пола, стара 27–30 година), Омољица (локалитет Преко 
Слатине, гроб 107: одрасла особа, мушког пола, стара 50+ година) и Мај-
дан (локалитет Манастириште, гроб 196: одрасла особа, мушког пола, 
стара 45–55 година; гроб 433: одрасла особа, мушког пола, непознате 
старости и гроб 438: одрасла особа, мушког пола, стара 45–55 година). 
Само два случаја (Civitas Sancti Demetri и Рудник) су до сада објављена 
у стручној литератури.

У презентацији ће, поред случајева сакрализације илијачних кос-
тију са локалитета у Србији, бити представљена етиологија, учеста-
лост и полна дистрибуција овог обољења, начин његовог испољавања 
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(унилатерално и билатерално), степен функционалности, односно дис-
функционалности, таквих зглобова, као и могућност утврђивања полне 
припадности скелета на основу облика самог места фузије, односно тзв. 
sacroiliac joint bridging-а (SIB).

Маја Миљевић, Београд

ЗДРАВСТВЕНИ ПОРЕМЕЋАЈ У РАСТУ И РАЗВОЈУ 
У СРЕДЊЕМ ВЕКУ: ПРИМЕР ЖЕНЕ САХРАЊЕНЕ 

НА ЛОКАЛИТЕТУ ЂУРИНЕ ЋЕЛИЈЕ (XV-XVII ВЕК) 
У ОБЛАСТИ РУДНИКА

Поремећаји у расту и развоју који остављају траг на скелетима, врло 
често доводе до озбиљних здравствених проблема који могу негативно 
утицати на обављање свакодневних физичких активности. Овакви по-
ремећаји детектовани на древним скелетима су драгоцени јер омогућа-
вају боље разумевање ендокриних болести у прошлости, али и како је 
изгледао живот оболелог појединца који је морао да живи под отежаним 
околностима. Један такав пример поремећаја у расту и развоју, предста-
вља скелет жене, старости 35-40 година (Гроб 7а), са позносредњеве-
ковне некрополе на локалитету Ђурине ћелије. Метричким анализама 
утврђено је да је њена телесна висина износила 179,25 - 189,93 цм што 
је значајно изнад просека код популације из овог периода. Констатоване 
су и промене у расту и развоју на посткранијалном скелету, као што је 
несрастање проксималне епифизе са дијафизом левог фемура. На оба 
карлична крила као и на фемурима са латералних страна уочене су би-
омеханичке модификације (улегнућа) која могу да укажу на неку врсту 
бандажирања које је евентуано могло да олакша њено кретање. Поред 
ових промена, уочене су патолошке промене на кичменом стубу, где је 
дошло до срастања ртних наставака на торакалним пршљеновима и фу-
зије ребара са пршљеновима које могу да укажу на дифузну идиопатску 
скелетну хиперостозу (DISH) или анклиозирајући спондилитис. Такође, 
запажене су билатералне периосталне реакције на дугим костима доњих 
екстремитета које могу бити у склопу овог поремећаја. Могуће пале-
опатолошке интерпретације су да се овде ради о синдрому прекомер-
ног раста (хиперпитуаритизму-гигантизму и/или акромегалији) који се 
може јавити у пратњи дегенеративних болести зглобова, DISH, ерозив-
них артропатија, инфективних болести. Целокупно здравствено стање 
на које указује палопатолошка слика указује на отежано кретање као и 
на тешкоће при обављању и других свакодневних активности.
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